



同肯尼亞總統會談 中肯聯合聲明反對新型霸權 習近平：團結合作維護國際貿易規則

【大公報訊】據新華社報道：4月24日上午，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的肯尼亞總統魯托舉行會談。兩國元首一致同意將雙邊關係定位提升新時代中肯命運共同體。

習近平指出，建交62年來，中肯雙方始終相互尊重、相互支持，傳承中非友好合作精神和絲路精神，推動兩國全面戰略合作夥伴關係不斷邁上新台階。中肯關係提升新時代中肯命運共同體，是雙方的戰略選擇。中方願同肯方一道，順應歷史潮流和時代大勢，打造新時代全天候中非命運共同體典範，引領中非關係發展和全球南方團結合作。

鼓勵更多中企赴肯投資興業

習近平強調，共建「一帶一路」是中肯兩國合作的亮麗名片，要加強常態化政策溝通，推動高水平互聯互通，促進可持續貿易暢通，探討多元化資金融通，廣續世代友好民心相通，做高質量共建

「一帶一路」的引領者。中國超大規模市場始終對肯尼亞優質產品敞開大門，中方鼓勵更多有實力的中國企業赴肯投資興業。作為全球南方重要成員，中肯兩國要以實際行動堅定捍衛以聯合國為核心的國際體系，推動共商共建共享的全球治理，踐行真正的多邊主義，推動構建平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，推動世界走向和平、安全、繁榮、進步的光明前景。

習近平指出，無論國際風雲如何變幻，中國真實親誠對非政策理念不會變，中非患難與共、守望相助的初心不會變，中非合作共贏、共同發展的根本宗旨不會變。中國言必信、行必果，願同包括肯尼亞在內的非洲國家一道，推動中非合作論壇北京峰會成果形成更多早期收穫，更好惠及非洲人民，繼續發出中非聯合自強、團結協作的時代強音，推動以高質量中非合作引領全球南方合作。

習近平強調，關稅戰、貿易戰沒有贏家。中國不惹事也不怕事，願同世界各國一道，通過

團結合作應對各種挑戰，維護自身正當權益，維護國際貿易規則，維護國際公平正義。

魯托：與華共同踐行多邊主義

魯托表示，肯中始終堅持真誠相待、互利共贏，兩國合作有着共同願景，堅持以人民為中心，是全天候戰略合作夥伴。肯方堅定奉行一個中國政策，堅持台灣是中國領土不可分割的一部分。肯方感謝中國政府和人民為肯尼亞提升基礎設施水平、應對自然災害提供無私幫助，蒙內鐵路等「一帶一路」項目有力推動了肯尼亞國家發展。肯方願同中方攜手建設命運共同體，全面對接經濟社會發展戰略，加強貿易、投資、基礎設施建設、科技等領域合作，增進教育、文化、旅遊交流，推進各自現代化進程，把兩國的未來更加緊密聯繫在一起。中非合作有利於非洲和平發展，肯方願同中方密切協調配合，落實好中非合作論壇北京峰會成果。貿易戰破壞現有國際規則

和秩序。肯方讚賞中國在當前動盪局勢中發揮穩定器作用，維護全球南方國家正當權益。肯方願同中方共同堅持和踐行多邊主義。

共同見證簽署20項合作文件

會談後，兩國元首共同見證簽署共建「一帶一路」、高科技、人文交流、經濟貿易、新聞傳媒等領域20項合作文件。

雙方發表《中華人民共和國和肯尼亞共和國關於打造新時代全天候中非命運共同體典範的聯合聲明》。聯合聲明表示，雙方將繼續維護世界貿易組織核心價值和基本原則，支持世貿組織通過投資便利化等聯合聲明倡議對規則進行必要更新。雙方堅決反對非法單邊制裁、「脫鉤斷鏈」、關稅壁壘、技術封鎖等新型霸權手段，呼籲改革國際金融體系，使其更加包容、公平，改善發展中國家發展融資，推動貿易投資自由化便利化，實現共同繁榮。

召開外資企業圓桌會 就美加徵關稅影響進行交流 商務部：美應取消所有對華單邊關稅

中國商務部副部長兼國際貿易談判代表代表凌激23日主持召開外資企業圓桌會，就美加徵關稅給在華外資企業投資經營帶來的影響與企業交流。凌激表示，中國將繼續擴大高水平對外開放，切實維護外資企業合法權益，更加主動積極為外資企業在華生產經營排憂解難，努力保障產供鏈穩定暢通，推動解決外資企業問題訴求。

商務部新聞發言人24日在例行新聞發布會上指出，單邊加徵關稅措施由美方發起，如果美方真想解決問題，就應該正視國際社會和國內各方理性聲音，徹底取消所有對華單邊關稅措施，通過平等對話找到解決分歧的辦法。



▲商務部23日召開外資企業圓桌會，就美加徵關稅給在華外資企業投資經營帶來的影響與企業交流。商務部網站



▲中國商務部23日表示，將更加主動積極為外資企業在華生產經營排憂解難，努力保障產供鏈穩定暢通。圖為第二屆博覽會期間，人們參觀西門子展出的AI迷你調酒工廠。新華社

外交部：中美並未就關稅問題進行磋商談判

【大公報訊】綜合新華社、中新社、中通社報道：凌激表示，近期，美國濫施關稅的單邊主義和霸凌行徑引起了國際社會強烈不滿，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制和國際經貿秩序，衝擊全球產供鏈穩定，包括中國在內的各國企業都是受害者。為維護自身正當利益和國際公平正義，中方堅決反制。希望外資企業發出理性聲音，堅定信心、克服困難、化危為機，共同戰勝單邊主義和保護主義。中國將繼續擴大高水平對外開放，切實維護外資企業合法權益，更加主動積極為外資企業在華生產經營排憂解難，努力保障產供鏈穩定暢通，推動解決外資企業問題訴求。

與會企業代表表示，面對嚴峻複雜的外部環境，中國政府始終高度重視解決外資企業在華發展遇到的問題，堅持擴大對外開放，中國的外資政策持續、穩定、可預期，願繼續對華投資，深化互利合作，共同應對挑戰。

會議由中國外商投資企業協會主辦，80餘家外資企業和在華外國商會代表參加。中國財政部、商務部、海關總署、國家藥監局有關司局負責人參會並回應企業反映的問題訴求。

中方回應「美對華關稅降幅或超一半」

在外交部24日舉行的例行記者會上，有記者提問，近來美方不斷有消息稱，中美之間正在談判，甚至將達成協議。能否證實雙方有沒有開始談判？

「這些都是假消息。據我了解，中美雙方並沒有就關稅問題進行磋商或談判，更談不上達成協議。」外交部發言人郭嘉昆表示，這場關稅戰是美方發起的，中方的態度是一貫的也是明確的：打，奉陪到底；談，大門敞開。對話談判必須是平等、尊重、互惠的。

另據外媒報道，美國政府正考慮降低對華關稅，幅度或達一半以上。美國總統特朗普稱，何時降低關稅取決於中國。有記者就此問中方有何評論。

郭嘉昆強調，如果美方真的想通過對話談判來解決問題，就應該放棄極限施壓那一套，停止威脅訛詐，在平等、尊重、互惠的基礎上同中方對話。

當天還有記者提問，美國財長貝森特23日稱，中國依賴出口的經濟模式不可持續，不僅對中國自身，也對世界其他國家造成了損害。中方對此有何回應？

郭嘉昆表示，我們看到的事實是，美方濫施關稅，嚴重破壞世貿組織規則，損害的是各國人民的共同利益。

在商務部24日舉行的例行新聞發布會上，商務部新聞發言人何亞東就相關問題回應稱，目前中美之間未進行任何經貿談判。任何關於中美經貿談判進展的說法都是捕風捉影，沒有事實依據。何亞東指出，「解鈴還須繫鈴人」。單邊加徵關稅措施由美方發起，如果美方真想解決問題，就應該正視國際社會和國內各方理性聲音，徹底取消所有對華單邊關稅措施，通過平等對話找到解決分歧的辦法。

潘功勝：避免全球經濟滑向「高摩擦、低信任」

此外，美國東部時間4月23日，中國人民銀行行長潘功勝在美國華盛頓特區出席二十國集團財長和央行行長會議時表示，貿易戰、關稅戰沒有贏家，單邊主義、保護主義沒有出路，不符合任何一方利益。潘功勝稱，當前全球經濟充滿不確定性，經濟碎片化和貿易緊張局勢加劇，擾亂全球產業鏈供應，引發金融市場動盪，削弱全球經濟增長動能，各方應加強合作，努力避免全球經濟滑向「高摩擦、低信任」的軌道。

何立峰：加力培育壯大外貿發展新動能



▲去年9月舉辦的中國—東盟博覽會上，觀眾在越南商館挑選商品。新華社

中方與越馬柬達成合作 共同反對單邊主義

【大公報訊】據央視新聞報道：在24日下午召開的商務部例行新聞發布會上，商務部新聞發言人介紹，近期，中方與越南、馬來西亞、柬埔寨三方分別簽署了多項經貿合作成果文件。

商務部新聞發言人何亞東介紹，在中馬「兩國雙園」合作方面，通過雙方戰略對接、規劃協同發展、政策制度創新、國際產業合作、提高貿易便利化的水平，來推動「兩國雙園」提質升級。

在中越、中柬產供鏈合作方面，鼓勵各自企業通過貿易、投資、技術合作等方式，加強多領域的產供鏈合作，打造暢通、穩定、有韌性的產供鏈，進一步深化貿易投資合作。

「下一步我們將與周邊國家一道，共同反對單邊主義、保護主義，進一步深化雙邊經貿合作，加快推進區域經濟一體化，為各自的現代化進程注入強勁動力。」何亞東說。

【大公報訊】據新華社報道：跨境貿易便利化專項行動4月24日在京啟動，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席專項行動部署會並講話。他強調，要深入貫徹落實中央經濟工作會議精神和國務院工作部署，充分認識跨境貿易便利化的重要意義，堅定不移擴大對外開放，以開放合作贏得發展主動，建設更高水平開放型經濟新體制。

聚焦企業需求 加大政策供給

何立峰指出，要抓好專項行動的組織實施，在取得階段工作成效基礎上，將成熟的舉措和經驗做法儘快在全國複

製推廣。要直面近期美對我加徵關稅的新形勢，堅持目標導向和問題導向，聚焦廣大企業需求，加大政策供給，解決實際問題，加力培育壯大外貿發展新動能，以更優口岸營商環境激發活力、應對外部衝擊、穩定增長。要深化國際交流，做好規則銜接、機制對接，便利經貿合作、人員往來，擴大「朋友圈」。要加快推進智慧海關建設合作，深入實施「智關強國」行動，更好服務發展大局。

專項行動將在全國25個城市開展。海關總署等有關部門、上海市等有關省市負責同志作交流發言。

中方在聯合國發聲 籲攜手衝破單邊霸凌逆流

【大公報訊】據新華社報道：中國常駐聯合國代表傅聰23日呼籲各國攜手順應和平與發展的歷史潮流，衝破單邊主義和霸凌行徑的逆流，維護以聯合國為核心的國際體系，維護以國際法為基礎的國際秩序。

美濫施關稅造成三個「嚴重」

當天，傅聰在紐約聯合國總部主持「單邊主義和霸凌行徑對國際關係的衝擊」安理會阿里亞模式會議，包括安理會成員在內的80多個國家代表與會。

傅聰在主旨發言中說，美國濫施關稅嚴重侵犯各國正當權益，嚴重違反世貿組織規則，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，本質上是以關稅為手段顛覆國際經貿秩序，以美國利益凌駕於國際社會公利，以犧牲全世界各國的正當利益服務美國的霸權利益。世界

需要的是開放包容而不是封閉孤立，是主權平等而不是恃強凌弱，是公平正義而不是本國優先，是團結合作而不是分裂對抗。國際社會必須作出正確抉擇，發出一致聲音，採取共同行動。

傅聰強調，面對美方倒行逆施，中國果斷採取反制措施，不僅是維護自身正當權益，也是維護國際社會共同利益，捍衛國際公平正義。如果美國真的想通過對話協商解決問題，就應該採取平等、尊重和互惠的態度。極限施壓、威脅訛詐不是同中國打交道的正確方式。

多數與會代表在發言中呼籲堅持多邊主義，加強對話合作，維護以世貿組織為核心的多邊貿易體制，遵守聯合國憲章宗旨和原則、遵守國際法和國際關係基本準則，維護發展中國家正當權益，促進各國穩定與發展。